

uspeha. Prestavljen je baje v Velenje. K nam je prišel g. Nekrep od Sv. Anje. Upamo, da bo pravičen tudi za nas Slovence med tujerodno večino.

Iz Ormoža. Preteklo nedeljo smo posvetili in otvorili svoj »Katališki dom.« Na veliko nevoljo in jezo naših nasprotnikov je delo srečno končano in prepričani smo, da bo dom služil svojim namenom. K otvoritvi je nameraval priti tudi naš voditelj dr. Korošec, toda moral je odpovedati, ker se je preložil termin za potovanje parlamentarcem na Poljsko, kamor je šel tudi naš voditelj. Upajmo, da vidimo kmalu naše politike v novih naših prostorih. Rodoljubi ormoškega okraja so pokazali zopet, da imajo smisel za našo dobro stvar. Hvala vsem, ki so prej in sedaj delovali za uresničenje našega doma! Po otvoritvi smo bili sicer malo bolj prleško veseli, toda nič zato, bomo pa sedaj bolj odločno delali in posebej želimo, da naša mladina uporablja dom v svojo izobrazbo in plemenito, pošteno zabavo.

Tombole v Ormožu. Preteklo nedeljo, dne 25. t. m. na večer je priredilo gasilno društvo Frankovci—Laporšice—Hum v dvorani gospe Skorčič svojo vsakoletno tombole. In dočim je bila cerkev pri rani službi božji skoro prazna, so bili gostilniški lokali pri tomboli nabito polni in to pri najslabših potnih razmerah in od najbolj oddaljenih vasi župnije. Dobitkov ni manjkalo: nekaj vreč pšenice po 50 kg, vrakovrstne kureline in celo eno tele, ki ga je baje darovala pred kratkim omožena Kelemina. Blizu do polnoči je trajala tombole, potem je sledila prosta zabava. Ob 1. uri ponoči prenehala je na mah električna luč in bila je popolnoma tema v dvorani, nihče ni bil na to pripravljen, ker se je od dveh strani izrečno prosilo za luč do 3. ure. Ni se znano, iz kakega vzroka se je to zgodilo, a domneva se, da vsled kake nemarnosti v centrali. Ob 2. uri po polnoči je zasvetila zopet električna luč, ko je bil konec licence. Ko je bila tema v gostilni, so to priložnost uporabili gotovi nepošteni ljudje in pokradli mnogo kupic, mizne oprave in mnogo jih je odšlo, ne da bi bili plačali. Tako ima gostilničarka poleg nevolje še veliko škodo. Pravijo, da so časi slabi in hudobni, časi ne tako, pač pa — ljudje.

Zasluzna velikonedeljska rojakinja. Sestra Vilma Seboček, prednica usmiljenih sester sv. Vincenca Pavlanskega v Budimpešti na Ogrskem naznanja s posebnim pismom z dne 21. novembra 1923, da je tam dne 20. januarja 1920 umrla usmiljena sestra Ana Rafaela Herzič, ki je dosegla visoko starost 99 let in je celih 73 let stregla bolnikom. Rojena je bila 15. marca 1821 v Senežih št. 9, župnije Velika Nedelja.

Na Martinovo nedeljo je bil blagoslovljen zvon za kapelo Marijo Kozar na Cenkovi pri Sv. Antonu v Slov. gor. Tehta 67 kg. Veselje je bilo tem večje, ker tej kapeli zvon še ni bil odzvet, ker se ga ni imela.

Narodno-gospodarski tečaj za kmetijske fante in može bo letos v dneh 27., 28. in 29. decembra v Mariboru in v Celju. Lanski tečaj je še vsem udeležencem v najboljšem spominu, letos bo tečaj še bolj zanimiv in važen. Da olajšamo udeležbo kolikor mogoče mnogim fantom in moškim, zato bo letos istočasno v Mariboru in v Celju tečaj z istim sporedom. V Celju ga bo vodil dr. Korošec, v Mariboru dr. Hohnjec. Natančnejši spored pričobimo prihodnjč. Ze sedaj pa opozarjamo vsa društva in zveze, da takoj začnejo s prijavi, ker bomo mogli sprejeti samo določeno število udeležencev. Vsi, ki se bodo udeležili tečaja v Celju, oni pošljejo prijave na tajništvo v Celju, hotel »Beli vol«, naj, ki pridejo v Maribor, pa na tajništvo v Maribor, Cirilova tiskarna. V prijavi navedite: 1. starost, 2. predizobrazbo, 3. poklic udeležencev. S prijavo se vsak obveže, da bo vztrajal vse tri dni na tečaju. Koliko bo stala hrana, povemo prihodnjč. Stanovanja bodo brezplačna. — SKSZ za Stajersko.

V gornjegrajskem okraju (Rečica ob Savinji) se združeno-socialni tečaj žal zaradi skrajno slabega vremena ni mogel vršiti. Predavatelja prosita vse naše organizacije, da jima oprostijo, ker zaradi silno slabega pota kljub najboljši volji nista mogla priti v Rečico. Tečaj moramo preložiti na lepši čas.

Smrt vrliga moža v Nazarih. V torek, dne 20. t. m., je pri nas umrl eden najuglednejših mož cele fare Ivan Ovéjak, p. d. Solitarjev Anza, daleč naokoli znani »loški stric.« Bal je zvest rokodelc čevljar in posestnik v Lokah. Svoj čas je bil tudi župan v Mozirju in večletni občinski odbornik. Globoka pobožnost je krasila njegov značaj, a nihče ni bil vedno tako veselega in vedrega duha, kakor on. Pri vsaki cerkveni slovesnosti je bil prvi in pri vsaki pošteni veselici je bil pravi voditelj. Ljubenzljiv do vsakega, je vsakomur kazal svojo plemenito nesebičnost. Njegova smrt je bila lepa: mirno se mu je preselila duša v boljšo domačijo po kratki bolezni, ko je dopolnil 70. leto. Svojega vseskozi vzglednega življenja. Pogreb je bil veličasten v kljub slabemu vremenu. Ob grobu ni bilo slišati kake kričave žalosti, pač pa so čutila srca vseh, da nas je zapustil mož, ki je dolgo vrsto let s svojim lepim zgledom, s svojimi plemenitimi deli in s svojo vztrajno molitvijo ključ blagoslov božji na celo nazarska farno. Zlata duša, uživaj sladki, rajski mir! To Ti želimo vsi, zlasti pa nazarska tretjerredniška skupščina, katere vnet član si bil 31 let in nazarska Marijina družba, katere svetinjo si nosil 18 let in ves čas tudi pri vseh slovesnostih veliki družbeni križ.

Slabostojna polomija v Šmarjah pri Jelšah. Čujte in strmite, kaj se je zadnje nedeljo pri nas zgodilo posebnega in znamenitega. Prikolovratil je k nam nek samostojni lažipostol in sklical pri Habjanu zaupni sestanek. Zbralo se je okrog njega par zaslepljenih in zakrknjenih trdovratnežev, katere od začetka njihove »samostojnosti« pa do danes še ni srečala pamet. Kaj pa je povedal oni laži-samostojnež svojim zvestim poslušalcem? To ni tudi samo to, kar vedo in znajo samostojneži. Udrihal je po klerikalcih,

češ, da so isti krivi vsega zla v državi in da so le samostojneži edina rešilna ladja za kmeta. Ko jih je tako strahovito nafarbal, je predlagal, da se izvoli krajevni odbor Samostojne kmetijske stranke, katero smo pa že pri zadnjih volitvah zgradili v prah. Toda nihče ni hotel prevzeti mesta predsednika stranke, ki je sploh ni in je tudi nikoli več ne bo. Slednjič so vendarle prisilili nekega modrijana, da se je vsedel na prestol in prevzel povelje samostojnih junakov, ki so že dne 18. marca šli v črni grob. Zares, kdo bo pa še tako nespamet, da bi še enkrat šel na limance tem plačanim grobokopom slovenskega naroda! Mi zavodni Šmarčani nikdar! Par ubogim zaslepljencem pa kličemo: Spreglejte vendar enkrat in pomislite, da so vseh nesreč, ki nas stiskajo, poleg naših demokratov krivi slovenski samostojneži, ki so leta 1921 glasovali za vidovdanske ustave in za centralizem, kateri sedaj neusmiljeno vihti bič nad nami. Poslanci Kmetijske zveze, na čelu jim dr. Korošec, se borijo z vsemi močmi, da bi izrgali Slovence krutemu nasilju, toda težek je boj in težko se bo dalo popraviti, kar so zagrešili samostojneži, ki so izročili vso moč Srbom. Pa četudi bo mogoče boj še hud, mi slovenski kmetje hočemo vztrajati z našimi poslanci tako dolgo, da si priborimo nazaj od naših samostojnežev prodano samoupravo, ki je edina rešitev Slovenije.

Občni zbor slabostojnih v Laškem. Na Laškem je imela Samostojna kmetijska stranka v kopaljški gostilni svoj okrajni občni zbor. Bilo jih je z govornikom vred ravnno deset. Da bode naše kmeto ljudstvo vedelo, kdo se še ogreva za stranko, katere nas je prodala Srbom, da nas morejo izzemati, objavimo tukaj nekatera imena. Udeleženci občnega zbora so bili iz tistega šentlenartske-šentrupertskega kota, kjer bo šla baje nova kranjsko-stajerska meja. Bil je navzoč samostojni spokornik Špilanc, kateri se je že pred letom kupal Samostojni in hotel uiti k Radiču, pa si je le še premislil. Omenimo še Posodnjaka, Velarjevega Frančka in Gorjančevega Nadeka. Ob občnem zboru SKS v Laškem mi pride na misel stara pesem: »V tem mestu Kolofonija, je blo ljudi devet; prišla je bolezzen kolera, pomrlo jih je vseh deset.

Vsiljivost demokratskega časopisja. Te dni dobivamo po vseh poštah cele bale umazanega lista »Tabor«. Res se vidi, kako trda že prede demokratom z njihovo koncentracijo, da tako ponujajo svoje liste in celo v take občine, kjer ni bilo ob volitvah niti enega glasu za njihovo propadlo stranko. Višek nesramnosti pa je, da nam pošiljajo ravno sedaj svoje izvode, ko njihovi advokati zagovarjajo demokratske orjunge, ki bodo sedaj kašo pihali, ker so razbili našo Cirilovo tiskarno, kjer izhajajo naši časopisi. Somišljeniki SLS, ki dobivajo »Tabor« na ponudbo, v peč z njim ali na stranišču, ker drugega ni vreden. Agitirajte in si naročite »Slov. Gospodar« in »Straž«. Proč z demokratskim časopisjem.

Novorojenčka vrgla v Savinjo. Iz Rimskih toplic poročajo: Te dni so ptegnili pri nas iz Savinje novorojeno mrtvo truplo moškega spola. O nečloveški materi še ni nič znanega.

Orlovski odsek Polzela priredi dne 5. decembra t. l. ob 6. uri zvečer v dvorani g. Cizeja velik Miklavžev večer. Somišljeniki in prijatelji poštene zabave, uljudno vabljeni! — Odbor.

Gospodarstvo

Zamudne obresti pri plačevanju davkov je hotel fin. minister dvigniti na 12%. V finančnem odboru so se poslanci Slov. ljudske stranke odločno uprli tej nakani. Na predlog naših poslancev se je nato moral člen 146 finančnega zakona, ki je določal 12 odst. zamudnih obresti, popraviti na 8 odstotkov.

Kmetijske podružnice opozarjamo, da so občni zbor Kmetijske družbe za 16. december nepostavno in neveljavno določili samostojni odborniki in je vabilo k temu občnemu zboru neveljavno podpisal samostojnež I. Pipan, ne pa edino upravičeni I. podpredsednik g. E. Jarc. Občni zbor za 16. december je torej od samostojnežev neveljavno sklican. Kedaj bo občni zbor, bomo v »Gospodarju« pravočasno objavili. Dokler v vodstvo Kmetijske družbe ne pridejo redne razmere, naj kmetijske podružnice Kmetijski družbi tudi ne pošiljajo nobenega denarja.

Ustanovni občni zbor Pokrajinske zveze vinogradnikov za Slovenijo se vrši, kakor že javljeno, nepreklicno v nedeljo, dne 2. decembra t. l. ob 10. uri dopoldne v Narodnem domu v Mariboru. Prošnja za polovično vožnjo po železnicah še ni rešena. P. n. gg. udeležnikom občnega zbora se priporoča, si nabaviti celo vozno karto do Maribora, karte pa pri izstopu ne oddati, kajti rabili jo bodo za povratek, če se prošnji za polovično vožnjo med tem ugodi.

Novo določbe glede desetka (prenosnin) so stopile v veljavo dne 15. novembra. Kakor smo že poročali, je fin. minister in vladna večina na predlog slovenskih poslancev sprejela določbo, da bodo kmetijska posestva pri prenosu v prvem kolenu do vrednosti dveh milijonov kron proste vsakega desetka. Dne 15. novembra je beograjski uradni list, koji se zove »Službene novine«, prinesel cel nov pristojbinski zakon. A znani pomagač ministrov, načelnik Robiček (srbski žid) je pri sestavljanju novega zakona zopet hotel Slovence in Hrvate prevariti. Točko, koja določa gornjo ugodnost, je djal pod Srbijo in Črnogoro, a pri Sloveniji jo je izpuštil. Tudi je besedilo tako prikrojil, da bi ugodnost o dveh milijonih veljala samo za slučaj smrti. Poslanca Pušenjak in Žebot sta dne 23. in 24. t. m. osebno opozorila ministra financ g. dr. Stojadinoviča na to »pogreško.« Minister je izjavil, da se bo »tiskovna napaka« v uradnem listu popravila. V ponedeljek, dne 26. t. m., je poslanec Pušenjak izročil ministru natančno besedilo popravka. Tako bi nas rad Srb in žid spravil ob ugodnost, ki so jo poslanci pridobili za Slove-

nijo. Če ne bi bili naši poslanci pazljivi, bi nas bili centralisti zopet ogoljufali.

Kmetijski denar v kmetijske hranilnice. (Dopis iz Šmarja pri Jelšah.) Kmetijski denar mora v kmetijske hranilnice! Tako je naslov uvodnemu članku izpod peresa strokovnjaka na zadružnem polju g. Miloša Stiblerja v 21. številu »Kmetovalca.« Mi smo piscu za njegove vrstice prav hvaležni in ker se popolnoma pridružujemo njegovim izvajanjem, priporočamo članek kmetijskim vlagateljem, da ga vestno prečitajo in se tudi ravnajo po njem. V kako zadrego lahko pridejo kmetje pri nekmetskih posojilnicah, kjer bije odbornikom srce le za liberalne trgovce itd., naj jim bo za vzgled tukajšnja liberalna, danes demokratska posojilnica. Po pravilih te posojilnice ne smejo člani načelstva in nadzorstva dobivati pri lastnem zavodu nikakih posojil, kar je edino pravilno, ker ne gre, da bi si taki člani, posebno če so od teh nekateri še brez premoženja, razdelili denar med seboj. Ko je pa letos član načelstva, demokratski trgovec Pustek, kupil v trgu še drugo hišo in potreboval denar, je dobil od te posojilnice posojila eden milijon kron kmetijskega denarja! Posledica tega je bila, da vsled tega drugim prosilcem-kmetom ni bilo mogoče dati v najhujši stiski še tako majhnih posojil; tako namreč kmet, ki je prevzel po starših posestvo, ni dobil proti dobremu poročstvu še toliko posojila, da bi bil plačal desetek, drug prosilec je moral prodati v sili par volov po nizki ceni. Če rabi danes kmetijski vlagatelj ali drug prosilec denar, ga ne more dobiti, ker je večina naloženega denarja dana demokratskemu trgovcu kot posojilo. V tak denarni zavod ne more imeti nihče, najmanj pa kmet, zaupanje. Kmet torej koplje po izvajanjih g. Stiblerja svoj lastni grob, ako svoje prihranke daje v zavode, kjer nima nikakega vpliva. Posojilništvo, kakor vse združništvo temelji na načelu medsebojne pomoči, medsebojne ljubezni ljudi, ki imajo trajne skupne gospodarske interese. Kmet, če ima prihranke, daj jih kmetijski posojilnici, da dobi posojilo tudi tvoj tovariš-sotrpina in če boš sam potreboval posojilo, ga boš istotako sprejel od tovariša-sotrpina, in ne bode ti treba molelovati okrog ljudi, ki niso za tebe nikoli imeli srca.

Preizkusi z umetnimi gnojili. V tekočem letu je Kmetijska družba med poljedelci v Sloveniji priredila veliko število preizkusov gnojenja z umetnimi gnojili in sicer pri pšenici in rži, ječmenu in ovsu, koruzi, krompirju in na travnikih, slednjič pri ajdi. Umetna gnojila za te preizkuse je družba razdelila brezplačno, za to so se pa kmetovalci morali zavezati, da bodo svoja opazovanja natančno beležili, pridelke (zrnje in slamo, seno in otavo) stehali in o vsem tem nadrobno poročali družbi. Ker pa dosedaj tega mnogo kmetovalcev še ni storilo, se tem potom pozivljejo, da nemudoma dopošljejo družbi poročilo o svojih opazovanjih in doseženih uspehih gnojenja.

PERUTNINSKA DAVICA ALI DIFTERIJA.

Med perutninskimi boleznimi je po koleri in kugi najnevarnejša perutninska davica ali difterija, ker je nalezljiva. To kužno bolezen spočeta težko spoznaš na perutnini, šele potem, ko se kažejo vidna znamenja o njej na živalih, postane kurjerejec pozoren na njo.

Znamenja perutninske davice so sledeča: Zivalčke šopirijo perje, hrana jim ne diši, žalostne posedajo, čepijo ter so medle. Slinica (Schleimhaut) v ustni duplini in nosnici, v dušniku ter grlu oteče in postane rdeča radi vnetja. Nato jo prevleče beložolta mrena. Ta beložolta mrena se slinice drži trdo in če jo nasilnim potom odstraniš, povzročiš močno krvavenje. Tudi glava zivalcem oteče in oči so nekako zalepljene. Čimdalje se bolezen razširja po telesu, po grlu proti pljučam, tembolj je nevarna. Napadeno perutnina odpira kljun na široko in zeva, kiha, hrupa ter sopiha, dokler je nagla smrt ne reši mučnega trpljenja.

Perutninsko davico povzročujeta mikrota ter mraz, posebno dolgotrajno deževno in mrzlo vreme. Osobito v toplejših krajih upeljana perutnina je podvržena tej nalezljivi bolezni. Radi tega ti svetujem, da vsikdar upelješ perutnino, koja je že vajena mrzlega podnebja. Gojitelji perutnine težko ozdravljajo in zatirajo perutninsko difterijo. Večina strokovnjakov se strinja v mnenju, da če se ne postopa z vso vneto zoper to bolezen, bo med desetimi komadi komaj eden rešen.

Ker bolana perutnina kurnik in sploh prostore, kjer prenočuje in se nahaja po dnevu, okuži s svojim izmetom (pljunki), se davice še zdrava perutnina kaj rada in hitro nalezje.

Bolano in zdravo perutnino moraš prej ko mogoče ločiti. Kakor hitro nastopijo znamenja difterije, ti priporočam: Grlo napadenih komadov s sublimatno vodo čistiti, 1:1000. To vodo si pripraviš, ako zmešaš 1 deseti del litra sublimata s 100 litri čiste vode. Za čopič najbolje služi kurje pero, kateremu pustiš ob koncu le nekoliko perja, vse drugo perje odrežeš. Konec kurjega peresa pomoči v sublimatno vodo (raztopnino), počasi porini v grlo bolne perutnine, večkrat v grlu obrni ter previdno izvleči. Če hočeš že rabljeno kurje pero še rabiti, ga je treba očistiti v sublimatni vodi, pa ne v isti, koja rabiš za bolano perutnino. Svetujem ti tudi, da včasih uliješ eno kavino žličko sublimatne vode bolani perutnini. Kaže tudi vodi, ki jo nudiš v posodi napadeni perutnini, primešati nekoliko železnega vitrijola. Oseba, ki ozdravlja na difteriji bolano perutnino ne sme priti v dotiko z zdravo.

Če se je bolezen ukoreninila že močno, je ves trud zdravljenja zaman. Ako je perutninska davica med perutnino na dvorišču enkrat nastopila, moraš kurnik umiti z soda-lugom in razkužiti na ta način, da ga prebarvaš s terom in pesek na tleh prenoviš. Šele po večdnevnem zračenju prostorov, kjer se muči perutnina med dnevom in po noči in po popolni odstranitvi bolezni se naj perutninski prostori zopet uporabljajo. (Dalje prihodnjč. — Kurjerejec iz samostana.)

NADALJEVANJE POMNOŽITVE V KORENINI PRISTNE VRTNICE.

V št. 49 »Slov. Gospodarja« sem priporočal ter opisal dvojni način, kako si vzgojiš v korenini pristno vrtnico.

Nadaljujmo to razpravo ter si oglejmo še ta in oni način, ki nam omogoči vzgojitev zgoraj omenjene vrtnice.

Hočeš natiče ali mladike, ki jih odrežeš od one vrtnice, koje pomnožitev želiš doseči, usaditi v cvetlične lonce, postopaj tako-le: Pred vsem si pripravi dobro zemljo in sicer iz polovice preležane zemlje, ki jo vzameš iz gnojne grede — porabiš tudi lahko kompost — ter eden četrt ilovice in en četrt peska. To dobro zmešaj in to mešanico presej. Sleherni cvetlični lonec naj bo najmanj zgoraj širok 10 cm, spodnjo polovico lonca napolni kolikor mogoče z zdrobljenimi črepinjami, ali pa z na drobno raztolčenim kremenom (Kieselstein) in vrh te podlage napolni ostalo polovico lonca z omenjeno mešano zemljo. Šest do osem natičev bo mogoče usaditi v zemljo vsakotero 5—6 mm globoko. Cvetlični lonec nato dobro pokrij s šipo. Te šipe se pa natiči ne smejo dotikati, temveč je treba, da so oddaljeni 5—6 cm od nje.

So poletni dnevi solčni in vroči, moraš na dan večkrat škropiti. V štirih tednih poženejo natiči (mladike), ako jih ne zanemariš, korenince. Sedaj jih usadi v bolj majhne cvetlične lonce, koje napolniš z isto zemljo, to je, z zmešano polovico zemlje iz gnojne grede, 1/4 ilovice in 1/4 peska. 10—12 dni ostanejo sedaj mlade vrtnice pokrite in po štirih tednih jih odkrij popolnoma. Dovolj dobro so sedaj ukoreninjene. In ako se je ta pomnožitev izvršila ob koncu mesca maja ali do polovice mesca junija, smeš jih tudi že presaditi na vrt.

Druga je, če se je pomnožitev v cvetličnem loncu v korenini pristnih vrtnic izvršila pozneje. Tedaj ne kaže jih presaditi iz lonca na vrt, premalo dobro bi se ukoreninile in zima bi jih zamorila. Pusti jih v cvetličnem loncu ter jih varuj preko zime pozebe, kar ne bo težko, ker se lonec z vrtnicami lahko postavi v sobi na okno, ali pa na kako drugo pred mrazom varno mesto pod streho.

Neko drugo postopanje, vzgojiti si v korenini pristno vrtnico, je sledeče: V jeseni, predno vrtnice položiš k zimskemu počitku v zemljo ali jih pripogneš k zemlji in pokriješ z listjem in raznovrstnim dračjem, kaže in je celo potrebno, odstraniti marsikatero vejico ali jo prikrajšati. S tem krono vrtnice zmanjšaš in lažje jo spraviš v varno zavetje, da jo sigurno obvaruješ nevarnosti pozebe.

Da se vrtnica radi lažjega in sigurnejega prezimovanja že v jeseni na posameznih vejicah ne prireže tako kakor spomladi, ko jej dorežeš krono, vedo gojiteljice vrtnic predobro. Dvomim pa, če se usmilijo odrezanih vejic ter jih poberejo in jih skušajo uporabiti v vzgojitev v korenini pristne vrtnice. Cestokrat se te odstranjene vejice zanemarijo, ostanejo na zemlji ter so prepuščene nemili — zimski usodi.

Prijateljica vrtnic teh odrezanih vejic ne bo prezrla, temveč jih pobrala in poskusila, če bi ta ali ona vendarle pognela v klet, v kateri ne zmrzuje, koreninice, ali vsaj nastavila zacimke (canlus) za koreninice.

Ki to bereš in se baviš z vrtnicami ter si želiš vzgojiti v korenini pristno vrtnico, poberi v jeseni od vrtnice odrezane vejice in izberi izmed njih dobro dozorejene. Prireži jih do najmanj šest oči, spodnji del vejice odreži gladko pod očesom, tako da ostane oko nepokvarjeno in nekoliko lesa pod njim. Zveži več vejic v butarčke ter jih ulož v klet v vlažen pesek. Tu intam pomoči pesek, da je čez zimo vselej vlažen. Nekatere teh vejic bodo nastavile preko zime zacimke (canlus) za koreninice, ako ne že pogonale korenine, in spomladi jih posadi na odločen prostor. Brez velikega truda si na ta opisani način prijateljica vrtnic vzgoji marsikatero svojih ljubljenc, koje jej bodo hvaležne ves čas svoje rasti z lepim cvetjem — prijetne vonjave.

(Dalje prihodnjic — samostanski vrtnar.)

ZITNI TRG.

Trgovina z žitom je zadnje dni nekoliko oživela. Cene žitu so se precej ustalile. Domači trgovci posebno kupujejo novo koruzo, ker je pričakovati, da bodo cene v dohodnem času zopet poskočile. Z izvozom žita se vedno ni računati, dokler je naša valuta tako nestalna. Izvažajo se samo moka na Dunaj, pa to samo najfinejša banatska, s katero ne morejo tako lahko konkurirati ruski in madžarski izvozniki. V Dalmaciji še vedno izvažajo Italijani in Amerikanci koruzo in drugo moko slabše kakovosti. Cene so se kretale približno sledeče:

Moka iz boljših mlinov se je prodajala po 515—520 dinarjev za 100 kg. Slabša moka se je dobila po 400 din., št. 7 po 280 din.

Pšenica. Cena je nekoliko porasla, od 300 na 315—320 din.

Koruzo. Trgovina s koruzo postaja vedno živahnjša. Stare koruze skoro ni več dobiti, nove koruze se pa ponujajo velike količine. Cena 210—230 din.

Oves. Bosanski 200 din., slavonski 150 din., kupuje ga večinoma vojaška uprava.

Fižol se izvažajo v manjši meri iz Slovenije v Italijo. Na deželo se je prodajal po 4505—500 din., slabše vrste po 400 din.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 87 do 87 in pol D. 100 francoskih frankov stane 475—480 D, za 100 avstrijskih kron je plačati 0.1252 do 0.1257 in pol D. za 100 čehoslovaških kron 257 do 258 D, nemške marke ne notirajo, za 100 laških lir 384 do 385 D. V Curihu znaša vrednost dinarja 6.50 cent. (1 centim je 1 para). Od zadnjega poročila je vrednost dinarja ostala neizpremenjena.

Odbor Posojilnice v Vojniku namreč žalostno vest, da je nje ustanovitelj in 26 letni predsednik gospod

Anton Brezovnik

nčitelj v p. posestnik, pred. cerkv. konk. odbora, častni član gasilnega društva Vojnik i. t. d.

danes mirno v Gospodu zaspal. Požreb dragega nam rajnega bo v četrtek iz hiše žalosti ob pol 3 uri popoldan v rodbinsko grobnico.

Vojnik, 20. novembra 1923.

Načelstvo Posojilnice.

OREHOV

lep h, ne k. šakov, več 100 kg

fižola

več 100 kg (takozv. Wachtel) in nekaj belega kupi NABAVALJALNA ZADRUGA DRŽ. USLUŽBENCEV v Mariboru, Stolna ulica 5.

Služba organista in cerkovnika se odda pri Sv. Antonu na Pohorju, pošta in žel. postaja Vuhred. Ima razen stolnice pristo stanovanje, drva in zrnko-bernje Nastop službe takoj ali pa ob Novem letu. — upnijski urad. 1249

Gosilna na račun vzajem takoj na prometnem kraju na Stajerskem, po možnosti blizu trga ali mesta, za pojasnila se je obrniti na Tajništvo Jugoslovaške strokovne zveze v Celju, hotel Beli vol, vrata 10. 1232

Viničarja z več delovnimi močmi se sprejme pod zelo ugodnimi pogoji. Predstaviti v nedeljo, 9. decembra pri g. Hutter, žganjarja v Ptuj, L. nadstropje. 1237

Prodajam okoli 5000 metrov njeve na Ptujski cesti, Tezno. — Stefan Ekart v Staršah št. 37. 1261

Priporočila se za pečnice, za kmetijske peč, različne barve in visokosti, dobro izdelano blago po zmerni ceni. Rajšp ošip, lončar v Račjem. 2—1 1253

Majer ali vinčar, priden in pošten, 2 delavski moči, se išče na lepo posestvo blizu Slov. Bistrice. Ponudbe pod adreso «Poštni predal 2» Slov. Bistrica. 1252

Fotografična aparata 6 krat 9 in 9 krat 12, dobro ohranjena, z opremo in učnimi knjigami poceni prodam. Jožef Dobnik, Crna pri Prevaljah. 1251 3—1

Iščem pekarijo v najem v boljšem kraju v dobrih prometom. Jakob Emeržič, pek v Vurbergu. 1250 3—1

Išče se 15 do 16 let stara deklica za lahka opravila v službo pri družini blizu Maribora. Kje, pove upravništvo. 1264

Več tisoč sadnih divjakov ima na prodaj L. Glinšek v St. Ilju pri Velenju. 1233

Prodajam malo hišo s tremi sobami, kuhinjo in vrtem, blizu rudnika Huda jama, tik ob cesti, zelo pripravno za kakega obrtnika. Cena 40.000 D. Vekoslav Perc, Sp. Rečica pri Laškem. 1285 3—1

Deber prostor za novorojenčka se išče v okolici Maribora. Ponudbe na upravništvo. 1236

Zenitna ponudba. Abstinent, veleposestnik sin 28 let star, kmetijsko izobražen, z lepo dedščino, resen, pošten in lepega vedenja, se želi priženiti na kako posestvo k poštenu hiši. Dekle staro 20—28 let zmožno mojih ponudb, ki želi z možem mirno in redno živeti, blagovoli takoj poslati resne podatke s sliko in naslovom pod označko: Pošten abstinent na upravništvo SI. Gospodarja.

Posestvo oddaljeno 25 minut od mesta in postaje Slov. Bistrica, ob državni cesti, obstoječe iz zidanega, z opeko krilega gospodarskega poslopja, sadonosnika, brajd, njiv, košenine in gozda v skupni izmeri blizu 7 oralov se po skrajno ugodni ceni takoj prodaja. Pojasnila daje Pavel Pascolo, Spod. Ložnica, Slov. Bistrica. 1254

Lepo posestvo na prodaj. — Posestvo leži v Loka št. 23. blizu Frama (pol ure od farne cerkve). Posest meri štiri orala, ima hišo, gospodarsko poslopje in svinjski hlev. Posestnik lahko redi 2 govedi in 5 svinj. Na posesti je zelo lep sadovnjak (jabolke in bruske), sadovnjaka se drži lep kostanjev gaj. Naslov in ceno pove upravništvo. 1223 3—1

Lepa hiša v Mariboru, 5 sob, štiri kuhinje, polovico vrta; cena 330.000 kron, ako hoče telega, više. Poizve se Ruška cesta 4. 1265 2—1

Nakupovalci in vozniki mleka se sprejmejo za mlakarno v Mariboru. Zglasiti se je v mlekarni Slovenska ulica št. 16, Maribor. 1259

«Pesmi». Sedem moških zborov (4 obhajilne in 3 velikopne) z dovoljenjem kn. šk. ordinarijata v Ljubljani št. 3550-17, uglasbil in založil Zdravko Ferlič, Loka pri Zidanem mostu. Cena partituri 15 D. Denar se naprej pošlje ter priloži za poštino 50 p. Naroča se edino pri založniku. 1235 3—1

Posestvo v Rimskih Toplicah, 3 in pol orala veliko, vinograd, krasen sadonosnik, njive, travniki in gozd, stanovanje in gospodarsko poslopje ter zidanca se prodaja. Pojasnila daje Franc Kreuh v Rim. Toplicah. 1256

DANIEL OMERZU SLOVENSKA BISTRICA

TRGOVINA Z MANUFAKTURO IN ŠPECERILJO

Vedno sveža velika zaloga češkega in angleškega sukna za moške Nizke cene! in ženske. Nizke cene!

Volneno blago za neveste!

Svilnate robce, platno, cefirje, barhente i. t. d.

ZAHVALA.

Za vsestransko iskreno sočutje povodom bridke izgube našega nepozabnega soproga oziroma očeta gospoda

Martina Orožim

posvetnika valjčnega mlina, gerenta okrajnega zastopa vranskega, člana okr. šolskega sveta, predsednika krajnega šolskega sveta in bivšega dolgoletnega župana

zahvaljujemo se tem potom vsem, ki so nas v teh bridkih urah tolažili in se nas sočutno spominjali. Posebno se zahvaljujemo č. g. župniku Orobelščaku in g. Bošnjaku iz Braslovca za ganljiva poslovična govora, č. g. Ivan Rančigaju, da je iz tako velike daljave prihitel na pogreb, nadalje g. vladnemu svetniku dr. Žužeku in sodniku dr. Kovču, č. g. dr. Cukalu in Maksu Šlandru, ki so nam pismenim oziroma brzojavnim potom izrazili svoje sožalje, nadalje tukajšnjemu učiteljsstvu s šolsko mladino kakor tudi županstvu in občinskemu odboru za častno spremstvo pri pogrebu, g. dr. Tajnšku za zdravniško pomoč, g. nadučitelju in vsemu pevskemu zboru za pre-tresljive žalostinske, vsem drvovalcem krasnih vencev, sploh vsem žalnim gostom kakor tudi domač nom, ki so blagopokojnega spremili na zadnji poti.

Žalajoči ostali.



ZLATOROG MILO

Kupujte le Zlatorog-milo!

Kajti le v tem slučaju ste govori, da porat ljate res nekaj dobrega in neškodljivega Velika mn žina maščobe, obilne pene in vedno enako dobra kakovost, to so prednosti Zlatorog mila. Zlatorog se dobi povsod.

Vabilo na izredni občni zbor LJUDSKE POSOJILNICE V CELJU

registrovane zadruge z neom. zavezo

kateri se vrši v nedeljo, dne 9. decembra 1923, ob 10. uri dopoludne v posojilnični posvetovalnici.

Dnevni red:

1. Sprememba pravil.
2. Slučajnosti.

Ako bi ta občni zbor ob 10. uri ne bil sklepčen, se vrši eno uro pozneje drug občni zbor, kateri je sklepčen ob vsakem številu došlih zadružnikov.

Načelstvo.

Dopisi.

Sv. Anton v Slov. gor. žalostni konec Marije Stefančič, rojene Alt in njenega sina imajo na vesti tudi tisti, ki so pred 15 leti ustvarili v Slov. gor. med takozvanim razumništvom razmere, kakor se opisujejo v »Kontrolorju Skrobar«. V tistih vodah je tudi Micika, takrat tako čislana osebnost kot ena še najboljših, hočeš, nočeš zaplavala. Ni čuda! Saj ti krogi niso imeli vodnika in kateri bi imeli vodniki biti, so se pogrezali sami. Zares srečna so priprosta kmetiska dekleta, ki ne spadajo v tiste »boljše« kroge! Vera v Boga jim ni tako lahko vzeta. Padejo sicer tudi lahko ne, ali pogum imajo, da nosijo svoje breme. Zakon, ko bi bil srečen, bi bil dal Micki pozabiti vse gorje, a žal, da pride nesreča redko-kedaj sama. Da izbrise sled za seboj, je potegnila v valove tudi Franceka. To pa ni pomislila, da je bila dolžna ohraniti mater še dvema zakonskima otročičema.